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Пояснювальна записка 
Модельна навчальна програма предмета «Історія України» визначає орієнтовну 

послідовність досягнення очікуваних результатів навчання здобувачів освіти, зміст 

навчального предмета та види навчальної діяльності учнів/учениць для використання в 

освітньому процесі в порядку, визначеному законодавством. Програму розроблено на основі 

Державного стандарту базової середньої освіти, яким визначено мету громадянської та 

історичної освітньої галузі – розвиток особистості учня через осмислення минулого, 

сучасного та зв’язків між ними, взаємодії між глобальними, загальноукраїнськими і 

локальними процесами; формування ідентичності громадянина України, його активної 

громадянської позиції на засадах демократії, патріотизму, поваги до прав і свобод людини, 

визнання цінності верховенства права та нетерпимості до корупції.  

Предмети і курси 7–9 класів належать до базового предметного циклу середньої освіти, 

що визначає їхнє місце в системі шкільної громадянської та історичної освіти та поміж 

інших навчальних предметів і курсів. На цьому етапі шкільного життя в учнів/учениць 

виникають нові мотиви учіння і моделі поведінки: бути освіченими, самостійними, зокрема 

й у навчанні та пошуку нових знань, які поступово стають цінністю, активно випробовувати 

свої сили в різних галузях знань і в різних видах діяльності, самостверджуватись в класному 

колективі. Це обумовлює необхідність врахування в змісті програм і в організації освітнього 

процесу їхніх психолого-педагогічних особливостей, поступового розширення та 

ускладнення історичних і громадянознавчих знань, розвитку предметних і міжпредметних 

умінь, урізноманітнення видів навчальної діяльності, що відбивається на вимогах до 

обов’язкових результатів навчання учнів/учениць.  

З огляду на вищезазначене, метою навчання «Історії України» в 7–9 класах, 

узгодженою з метою освітньої галузі, є розвиток в учнівства національної і громадянської 

ідентичності, патріотизму та почуття власної гідності, осмислення минулого і сучасності та 

зв’язків між ними, відданості політичним, морально-духовним і культурним цінностям 

українського народу, Європейського Союзу й інших демократичних країн, прихильності 

ідеям миру, демократії, прав і свобод людини й громадянина. 

Завдання предмета, спрямовані на досягнення мети, реалізують вимоги до 

обов’язкових результатів навчання громадянської та історичної освітньої галузі, зазначені у 

Додатку 18 Державного стандарту базової середньої освіти з урахуванням особливостей 

предметного циклу, зокрема відображаючи вміння і якості особистості (компетентності), які 

мають бути сформовані/розвинуті через активну діяльність.  

Вони передбачають, що наприкінці предметного циклу учень/учениця будуть здатні:  

– орієнтуватись в історичному часі: пов’язувати події, явища, процеси з певними 

історичними періодами; синхронізувати події, явища і процеси; визначати і виокремлювати 

історичні періоди (епохи) за характерними ознаками; використовувати періодизацію як 

предмет дослідження;  

– орієнтуватись у соціально-історичному просторі: визначати просторові 

(територіальні) межі історичних подій, явищ і процесів; встановлювати залежності між 

історичним та географічним просторами; визначати локальний, регіональний, національний 

і глобальний виміри історичних подій, явищ і процесів; пояснювати зумовленість 

історичних подій, явищ, процесів, діяльності людей природно-географічним середовищем, 

взаємодію людини і природи; характеризувати вплив різних чинників на формування 

громадського простору;  

– розкривати цілісність і тяглість історичного процесу: характеризувати причиново-

наслідкові зв’язки між подіями, явищами, процесами в часі й просторі; аналізувати 

взаємозв’язки та взаємовпливи історичних подій, явищ, процесів, вчинків історичних осіб; 

розпізнавати і пояснювати прояви історичних змін та історичних процесів у певний період 

(історичну епоху);  



– добирати, класифікувати, аналізувати й критично оцінювати джерела історичної та 

суспільно значущої інформації: добирати відомості, необхідні для виконання пізнавального 

і творчого завдання; аналізувати та синтезувати історичну інформацію; визначати 

достовірність історичних джерел, різних інтерпретацій історичної та суспільної інформації; 

розпізнавати способи маніпулювання інформацією та ознаки пропаганди;  

– інтерпретувати факти, явища, процеси минулого і сучасного; формулювати судження, 

гіпотезу; добирати та оцінювати аргументи для підтвердження певного судження; 

дискутувати стосовно важливих для суспільства питань минулого та сучасного;  

– усвідомлювати власну гідність та ідентичність; аналізувати свою належність до різних 

спільнот; пізнавати себе, свої якості та здібності, розвивати і конструктивно їх реалізувати 

на уроках; пояснювати, що означає бути відповідальним громадянином України;  

– діяти з урахуванням принципів демократії, прав людини, прав та обов’язків 

громадянина: доводити необхідність захисту прав і гідності людини; дотримуватися законів, 

суспільних норм і правил, які не суперечать правам людини і принципу поваги до людської 

гідності; тлумачити сутність принципів та механізмів демократії; брати участь у житті 

школи й громади. 

Компетентнісний потенціал освітньої галузі, визначений у Додатку 17 Державного 

стандарту базової середньої освіти, реалізовуватиметься за рахунок комплексу ключових 

компетентностей, сформованих умінь, ставлень, базових знань. У результаті опанування 

предмета учні/учениці мають засвоїти основні категорії і поняття, такі, що складають 

логічну частину базових знань освітньої галузі. Кількість годин у пропонованій програмі 

відповідає рекомендованому навчальному часу, визначеному Типовою освітньою 

програмою (наказ Міністерства освіти і науки України № 235 від 19.02.2021 р. «Про 

затвердження типової освітньої програми для 5-9 класів закладів загальної середньої 

освіти»). 

Пріоритети змісту і структура викладання предмета Розвиток громадянського 

суспільства в Україні, послідовна інтеграція української держави в систему європейських і 

світових цінностей та демократії потребує формування в учнів/учениць знань, навичок, 

ставлень та ціннісних характеристик для підтримки, захисту й просування цих ідей. У 

реаліях сучасного українського суспільства гостро актуалізована проблема формування 

національної та громадянської ідентичностей, оскільки ідентичність громадян, об’єднаних 

не тільки формальною належністю до однієї держави, а й спільною соціальною пам’яттю, 

системою цінностей і смислів, є фундаментом державності. В цьому контексті історія та 

громадянська освіта покликані надати учням цілеспрямований і змістовний навчальний 

досвід, що відображатиме історичне минуле й сучасні суспільні реалії та сприятиме 

розвитку відповідних якостей і компетентностей особистості. Тому зміст історичного 

матеріалу в пропонованій програмі базований, зокрема, на таких пріоритетах: 

 - акцент на формуванні національної та громадянської ідентичностей учнів/учениць;  

- людиноцентризм; - увиразнення національних і загальнолюдських цінностей у 

минулому й сьогоденні;  

- оптимальне поєднання та взаємозв’язок національної, регіональної та локальної історії;  

- багатоперспективність і полікультурність;  

- зв'язок минулого і сьогодення;  

- внутрішньогалузева та міжгалузева інтеграція. 

Модельна програма передбачає, що предмет «Історія України» у 7–9 класах 

викладається у вигляді окремих курсів у кожному навчальному році. Для піднесення 

національної самосвідомості громадян, розвитку національної 4 пам’яті, забезпечення 

активної підтримки України світовою спільнотою надважливим є збереження курсів 

національної історії як стрижня в системі шкільної історичної освіти на базовому рівні. 

Водночас формування/розвиток в учнів/учениць розуміння цілісності історичного процесу, 



увиразнення спільних явищ, тенденцій у минулому і сучасності України та Європи V – 

початку ХХ ст. та особливостей вітчизняного минулого й сьогодення неможливі без 

внутрішньогалузевої та міжгалузевої інтеграції змісту й діяльності учнів/учениць. Тому 

інтеграцію як один із ключових складників Державного стандарту базової середньої освіти 

і послідовної реалізації компетентнісного підходу в пропонованій програмі реалізовано за 

рахунок таких складників:  

- викладання курсів у всіх класах здійснюється у хронологічній послідовності: 

передбачає хронологічно узгоджений/синхронізований виклад подій і явищ історії України 

й всесвітньої історії (див. таблицю нижче);  

- включення в зміст курсів Історії України обов’язкового інтегрованого компонента 

(вступного випереджального та підсумкового узагальнень) на початку і наприкінці кожного 

класу;  

- виокремлення в кожному курсі елементів/сюжетів інтегрованого змісту для цілісного 

висвітлення перебігу історичного процесу (розгляд подій і процесів української історії у 

контексті європейської і світової історії, дослідження впливу подій і процесів в Україні на 

інші країни тощо);  

- акцент на формуванні і розвитку ключових компетентностей і наскрізних/предметних 

умінь освітньої галузі (на рівні визначень і алгоритмів пізнавальної діяльності);  

- застосування інтегрованих завдань і проєктів, зокрема через реалізацію 

рекомендованих у цій програмі видів діяльності;  

- збереження наступності з інтегрованим курсом адаптаційного циклу базового рівня 

освіти (5–6 класи)  

Складники програми за вимогами Типової освітньої програми пропонована модельна 

програма містить результативний, змістовий і процесуальний складники, структуровані за 

відповідними рубриками: «Очікувані результати навчання», «Пропонований зміст 

предмета», «Види навчальної діяльності». Очікувані результати навчання зорієнтовані на 

формування/розвиток відповідних компетентностей і наскрізних умінь здобувачів освіти 

відповідно до Державного стандарту базової середньої освіти в логічному поєднанні 

знаннєвого, діяльнісного й смислового компонентів.  

Подані в програмі формулювання очікуваних результатів навчання учнів/учениць є 

комплексними. Один і той самий результат може бути досягнутий як їхнім залученням до 

різних видів навчальної діяльності, так і засвоєнням ними історичних знань і громадянських 

цінностей. Зміст кожного курсу складається з розділів, що містять переліки певних 

історичних сюжетів, не розділених на окремі уроки. Вчитель, орієнтуючись на вимоги щодо 

очікуваних результатів, самостійно визначає назву теми, кількість і перелік питань до 

кожного уроку залежно від умов організації освітнього процесу, пізнавальних можливостей 

окремих учнів/учениць і класу в цілому, індивідуального стилю викладання тощо. У 

програмах курсів відсутня вказівка на кількість навчальних годин за розділами. У межах 

загальної річної кількості годин учитель самостійно визначає час для роботи над кожним 

розділом кожної програми, зберігаючи при цьому повноту завдань, визначених як 

результати і зміст навчання. 

Організація навчання учнів/учениць 7–9 класів історії передбачає певну динаміку: 

оперування в кожному наступному класі більшим обсягом інформації, понять і категорій; 

збільшення обсягів, складності, характеру і видів джерел; урізноманітнення й ускладнення 

способів діяльності; підвищення ступеня самостійності учнів/учениць – від виконання 

завдання за докладною інструкцією вчителя до самостійного його виконання. З 

урахуваннями теми уроку в освітній процес програмою рекомендовано включати такі види 

діяльності учнів/учениць:  

– підготовка коротких (1–2 хв.) усних повідомлень, які підвищують їхню зацікавленість 

матеріалом та сприяють розвитку низки наскрізних умінь і ключових компетентностей;  



– пошукові завдання: пошук інформації у різних джерелах (підручнику, довідниках, 

інтернет-джерелах тощо), систематизація, оцінювання якості та достовірності інформації з 

дотриманням такого алгоритму:  

1) пошук/опрацювання інформації з різних джерел щодо тлумачення поняття;  

2) обговорення набутої інформації в класі;  

3) формулювання визначення понять і термінів; порівняння їх з підручником, словником 

тощо;  

– практичні завдання: розв’язання і складання хронологічних задач, креслення схем і 

таблиць, заповнення контурних карт, створення медіа текстів тощо;  

– завдання з розвитку критичного та системного мислення: аналіз і оцінка інформації 

різноманітних джерел; формулювання запитань до джерела в цілому та поданої в ньому 

інформації, розрізнення в ньому фактів і суджень; оцінка достовірності, надійності та 

повноти запропонованих/знайдених джерел та їх інтерпретацій;  

– творчі завдання: створення нових навчальних продуктів, в яких поєднані набуті 

знання, вміння та особистісні погляди на історичне минуле й сьогодення: віртуальні 

екскурсії; усні/письмові твори-роздуми, малюнки, макети; рольові й імітаційні ігри тощо;  

– обговорення та дискусії на основі відкритих та контроверсійних питань історії та 

суспільного життя: висловлення власних суджень щодо тих чи тих історичних особистостей, 

вчинків людей, підбір аргументів для захисту власної позиції, участь в обговоренні з 

дотриманням правил дискутування, діалоги з переконанням інших;  

– індивідуальні/групові проєкти: планування власної діяльності на певний проміжок 

часу, планування співпраці з іншими у проєкті, дослідницька діяльність, співпраця з 

реалізації проєкту та досягнення результатів, презентація результатів проєкту.  

Пропоновані програмою зміст та види навчальної діяльності пропонують варіанти 

урізноманітнення організації діяльності учнів/учениць, не обмежуючи академічну свободу і 

творчість учителя. 

 



Основна частина 

7 клас  35 год 
Очікувані результати навчання Пропонований зміст навчального 

предмета 

Види навчальної діяльності 

Розділ 1. Вступ. Виникнення та становлення Русі-України 
Базові знання: 

Учень/учениця 

• знає хронологічні межі Середньовіччя, час 

Великого розселення слов’ян, утворення Русі-

України, діяльності перших князів/княгинь Русі-

України; 

• знає факти діяльності князів Олега, Ігоря, 

Святослава, княгині Ольги; 

• розуміє зміст термінів, понять і назв «Велике 

розселення слов’ян», «Русь» («Русь-Україна»),    

«князь»,  «дружина»,     «полюддя», «данина», 

«хозари», «печеніги», «Імперія ромеїв (Візантія)». 

Уміння: 

Учень/учениця 

• співвідносить історичні періоди європейського 

Середньовіччя і княжої доби в Україні, а саме: 

а) період становлення племінних князівств i союзів 

на українських теренах (V–IX ст.) — з добою 

раннього європейського Середньовіччя (середина V 

ст. – кінець IХ ст.); 

б) період існування Русі (IX–XIII ст.) — з добою 

зрілого Середньовіччя (Х–ХІІІ ст.); 

в) період руських князівств XIII–XVI ст.) — з добою 

пізнього Середньовіччя (XІV–XV ст.); 

● упорядковує у визначений спосіб хронологічну 

інформацію про історичні події й процеси у межах 

розділу; 

● виявляє чинники, що впливали на державотворчі 

процеси доби становлення Русі-України, піднесення 

Середні віки на теренах України. 

Велике розселення слов’ян. 

Господарство та суспільство 

слов’ян. Сусіди східних слов’ян. 

Народи Північного Причорномор’я. 

Утворення держави Русі-України. 

Перші князі (Олег, Ігор, Ольга, 

Святослав). Русь- Україна і держави 

середньовіччя Європи та Азії. 

Види навчальної діяльності: навчально- 

пізнавальна, дослідницька, творча. 

 

Приклади навчальної діяльності: 

діагностування з метою виявлення рівня 

сформованості компетентностей за курсом 6 

класу, робота (фронтальна або групова) з 

навчальним текстом, пошук відповідей на 

питання та конструювання власних питань до 

навчального матеріалу, історичною/контурною 

картами, складання синхронізованої таблиці 

«Русь-Україна та і світ за доби Середньовіччя», 

аналіз історичних джерел (документів) за 

запропонованою вчителем пам’яткою для роботи, 

дослідницький проєкт 

«Давньоруські назви в топонімах рідного краю», 

підготовка творчих проєктів (історичний портрет 

діяча/діячки, міністаття до історичного блогу, 

лепбук, віртуальна екскурсія та ін.) 



Києва, та історичні, природні умови розвитку 

держави; 

● визначає та зіставляє наміри та результати 

діяльності перших князів Русі-України; висловлює 

обґрунтовані судження щодо їх ролі в минулому; 

● коректно використовуючи відповідні поняття і 

терміни визначає причини і приводи, сутність, 

результати і наслідки історичних подій, явищ, 

процесів в межах розділу; 

● використовує історичну карту як джерело 

історичної інформації; позначає на карті території 

розселення слов’янських племен на теренах 

України, зміни території Русі-України, напрямки 

походів київських князів ІХ–Х ст.; 

● наводить приклади тривалості і змінності 

географічних та історичних назв (топонімів, 

етнонімів тощо) на прикладі Русі-України; 

аналізує   різновидові    історичні    джерела    з    

історії    Великого 

розселення слов’ян та періоду утворення Русі-

України за запропонованим вчителем алгоритмом; 

● за самостійно визначеними критеріями добирає 

інформацію для виконання завдання, побудови 

текстової відповіді, аргументує свій вибір; 

● співставляє особливості виникнення і розвитку 

держави Русі- України та ранньосередньовічних 

держав Європи. 

Ставлення: 

Учень/учениця 

● обґрунтовує історичне значення

 виникнення Русі-України як важливого етапу 

української історії; 

● докладно описує проблеми, з якими стикаються 

різні спільноти (на прикладі Русі-України) та шляхи 

і способи їх подолання; 



оцінює якість виконання роботи за 

допомогою рефлексії та конструктивного 

зворотного зв’язку. 

Розділ 2. Русь-Україна наприкінці Х – у першій половині ХІ ст. 

Базові знання: 

Учень/учениця 

● знає час хрещення Русі-України; 

● знає факти діяльності Володимира Великого, 

Ярослава Мудрого; 

● розуміє зміст термінів, понять і назв «князь», 

«вотчина», «графіті», 

«ікона», «мозаїка», «фреска», «книжкова

 мініатюра», 

«язичництво», «християнство», «реформа», 

«шлюбна дипломатія», 

«Руська правда», «митрополія», 

«централізована монархія– імперія». 

Уміння: 

Учень/учениця 

● упорядковує у визначений спосіб інформацію про 

історичні події й процеси у межах розділу/курсу; 

● порівнює діяльність та висловлює обґрунтовані 

судження щодо ролі князів Володимира 

Святославича та Ярослава Володимировича та 

перших князів/княгинь Русі-України, інших 

історичних діячів доби Середньовіччя (за 

вибором); 

● визначає передумови, причини, розрізняє 

результати і наслідки історичних подій, явищ, 

процесів у межах розділу; 

● пов’язує історичні події, явища, процеси (в 

межах розділу) з географічним простором, 

позначає їх на карті та використовує карту для їх 

опису і пояснення, визначає належність 

культурно- історичних пам’яток, господарських 

Князь Володимир Великий. 

Впровадження християнства. Русь- 

Україна за Ярослава Мудрого. 

«Руська правда». Політичний 

устрій, суспільне, господарське та 

повсякденне життя. 

Культура Русі-України наприкінці Х 

– у першій половині ХІ ст. 

Види навчальної діяльності: Репродуктивна, 

дослідницька, творча, проєктна. 

 

Приклади навчальної діяльності: 

створення за навчальним текстом та історичними 

джерелами графічних проєктів «Русь-Україна за 

доби розквіту» 

(блок-схем, порівняльних таблиць тощо), 

словникова робота, складання синхронізованої 

таблиці «Русь-Україна та і світ за доби 

Середньовіччя», вправи на впорядкування 

хронологічної інформації, укладання за картою 

(за допомогою легенди) розповіді про діяльність 

історичних діячів/діячок, підготовка і 

презентація творчих проєктів з історії культури 

Русі-України (віртуальних екскурсій, лепбуків, 

історичних портретів діячів/діячок тощо), 

дослідницький проєкт 

«Пам’ятки культури Русі-України 

в сучасному просторі». 



об’єктів часів Русі-України до географічних, 

етнографічних та історичних регіонів; 

● характеризує чинники, що впливали на заняття 

людей, спосіб ведення господарства, соціальний 

устрій, визначає тенденції економічного 

розвитку, зіставляє господарський і соціальний 

розвиток руського та західноєвропейських 

суспільств. 

Ставлення: 

Учень/учениця 

● оцінює місце періоду розквіту Русі-України як 

важливого етапу в історії українського народу; 

● пропонує заходи щодо збереження культурно-

історичної спадщини Русі-України; оцінює

 якість виконання роботи за

 допомогою рефлексії та конструктивного 

зворотного зв’язку. 

Розділ 3. Русь-Україна у другій половині ХІ – першій половині ХІІІ ст. 

Базові знання: 

Учень/учениця 

● знає дату Любецького з’їзду князів, правління 

тріумвірату Ярославичів, Володимира 

Мономаха, Мстислава Володимировича, 

Ярослава Осмомисла, першої писемної згадки 

назви «Україна» в писемних джерелах. 

Уміння: 

Учень/учениця 

● упорядковує у визначений спосіб інформацію про 

історичні події й процеси у межах розділу/курсу, 

синхронізує події на українських теренах з 

подіями у світі; 

● визначає чинники, прояви та наслідки політичної 

роздробленості Русі-України; 

● характеризує відносини Русі-України з 

сусідніми народами і державами; 

Політична роздробленість Русі- 

України. Русь-Україна за правління 

Ярославичів. Любецький з’їзд 

князів. Володимир Мономах. 

Політичний та соціально-

економічний розвиток Київського, 

Переяславського та Чернігівського 

князівств в середині ХІІ – першій 

половині ХІІІ ст. 

Галицьке та Волинське князівства 

в другій половині ХІІ ст. 

Відносини руських князівств із 

сусідами. Крим. Україна як 

модерне означення 

прикордоння, де 

творяться подвиги і звитяга. 

Культура Русі- України в другій 

половині ХІ – першій половині ХІІІ 

Види навчальної діяльності: репродуктивна, 

дослідницька, творча, проєктна. 

 

Приклади навчальної діяльності: 

складання за навчальним текстом та історичними 

джерелами систематичної таблиці діяльності 

правителів Русі-України (у межах розділу), 

робота синхронізованою таблицею «Русь- 

Україна та і світ за доби Середньовіччя», робота 

(позначення об’єктів, «читання» за 

допомогою легенди) з історичними/контурни ми 

картами, словникова робота, аналіз за визначеним 

алгоритмом історичних документів, підготовка і 

презентація творчих проєктів з історії культури 

«Русі- України» (віртуальних екскурсій, лепбуків, 

історичних портретів діячів/діячок тощо), 

написання міністатті 

на визначену тему, дискусія «Політична 



● зіставляє наміри та результати діяльності 

історичних діячів (на прикладі Ізяслава, 

Святослава, Всеволодовича Ярославичів, 

Володимира Мономаха, Мстислава 

Володимировича, Ярослава Осмомисла); 

пояснює причини і приводи, результати і наслідки 

історичних подій, явищ, процесів, використовуючи 

відповідні поняття і терміни (в межах розділу); 

● описує історичні події, явища і процеси за 

картою, визначає території князівств у період 

роздробленості Русі-України, земель сусідніх з 

Руссю-Україною народів і держав; 

● характеризує відносини руських князівств із 

сусідніми народами/державами; 

● визначає чинники, особливості розвитку 

культури Русі-України та сусідніх спільнот у 

другій половині ХІ   –   першій   половині ХІІІ 

ст.; 

● презентує культурні здобутки рідної та інших 

соціокультурних спільнот періоду другої 

половини ХІ – першої половини ХІІІ ст.; 

● розпізнає культурно-історичні пам’ятки та 

характеризує їх художні і мистецькі особливості. 

Ставлення: 

Учень/учениця 

● наводить приклади, як особистість може впливати 

на політичні і суспільні процеси (на прикладі Русі-

України та руських князівств на українських 

землях); 

● визнає потребу та пропонує шляхи збереження 

історико-культурних пам’яток на теренах 

України; 

визначає історичне значення періоду історії 

українських земель у другій половині ХІ – першій 

половині ХІІІ ст. в історії українського 

ст. роздробленість Русі- України: збіг обставин чи 

історична закономірність». 



державотворення. 

Розділ 4. Волинсько-Галицьке князівство («держава Романовичів») 

Базові знання: 

Учень/учениця 

знає час утворення Волинсько-Галицького

 князівства («держави 

Романовичів»), діяльності Романа Мстиславича, 

короля Данила, Юрія 

І, походів походи монголів на українські землі, 

боротьби за землі 

Волинсько-Галицького князівства між Угорщиною 

та Польщею, дати 

битви на р. Калка, коронації Данила Романовича; 

розуміє зміст термінів, понять і назв «король», 

«хан», «ярлик», 

«баскак», «Золота Орда», «монгольська навала». 

Уміння: 

Учень/учениця 

● упорядковує у визначений спосіб хронологічну 

інформацію про історичні події й процеси у межах 

розділу/курсу, синхронізує події на українських 

теренах з подіями у світі; 

● визначає передумови, причини і приводи, 

розрізняє результати і 

наслідки історичних подій, явищ, процесів (на 

прикладі 

монгольської навали на Русь та подій історії 

Волинсько-Галицького 

князівства); 

● співставляє історичні умови, особливості 

розвитку Волинсько- 

Галицького князівства («держави Романовичів») та 

сусідніх держав; 

● характеризує чинники розвитку, політичний 

устрій, 

Утворення Волинсько- 

Галицького князівства 

(«держави 

Романовичів»). 

Монгольська навала. 

Створення Золотої Орди. 

Коронація Данила, 

Волинсько-Галицька 

держава за його 

наступників. Культура Волинсько-

Галицького князівства («держави 

Романовичів»). 

Види навчальної діяльності: репродуктивна, 

дослідницька, творча, проєктна. 

 

Приклади навчальної діяльності: 

навчально-пізнавальна робота з навчальним 

текстом, словникова робота, складання карти 

пам’яті 

«Волинсько-Галицьке князівство в системі 

міжнародних відносин», складання 

хронологічної/синхроні зованої таблиці «Русь- 

Україна та і світ за доби Середньовіччя», 

розповідь за історичною картою про історичні 

події, робота (позначення об’єктів) 

контурними картами,  

аналіз за визначеним алгоритмом історичних 

документів, складання 

карт-пам’яті за 

результатами 

дослідницької 

діяльності, підготовка і 

презентація творчих 

проєктів (віртуальних 

екскурсій, презентацій, 

лепбуків, історичного 

портрета короля 

Данила тощо), 

дискусія, дебати. 



економічний розвиток Волинсько-Галицького 

князівства («держави Романовичів»);  

● зіставляє наміри, способи та результати 

діяльності правителів Волинсько-Галицького 

князівства («держави Романовичів») та сусідніх 

держав; 

● описує історичні події, явища і процеси за картою, 

визначає 

територію Волинсько-Галицького князівства та 

сусідніх держав, 

напрямки походів монголів на Русь, подій, 

пов’язаних із діяльністю правителів «держави 

Романовичів»; 

● визначає чинники розвитку та особливості 

розвитку культури Волинсько-Галицького 

князівства («держави Романовичів»); 

● визначає вплив монгольської навали на 

політичний, економічний та культурний розвиток 

українських земель; вплив сусідніх держав на 

політичний, економічний та культурний розвиток 

земель 

Волинсько-Галицького князівства («держави 

Романовичів»). 

Ставлення: 

● Учень/учениця 

● формулює і аргументовано висловлює, відстоює 

у дискусії власні погляди та переконання; 

● дає оцінку діяльності видатних історичних діячів 

Волинсько- 

Галицького князівства («держави Романовичів»); 

● оцінює якість виконання навчальної роботи за 

допомогою рефлексії 

та конструктивного зворотного зв’язку. 

Розділ 5. Руські землі у складі східноєвропейських держав XIV–XV ст. Кримське ханство 

Базові знання: Українські землі у складі Види навчальної 



Учень/учениця 

● знає час входження українських земель

 до складу Великого князівства 

Литовського, Угорщини, Польщі, Молдови, 

Османської імперії, створення Кримського 

ханства, існування держави Феодоро, поширення 

магдебурзького права на українських теренах; 

дати битви на р. Сині Води, Кревської

 унії, Городельської унії, 

Грюнвальдської битви; 

● знає факти діяльності Ольгерда, Вітовта, 

Свидригайла, Костянтина Івановича Острозького, 

Юрія Котермака (Дрогобича), Хаджі І Герая; 

● розуміє зміст термінів, понять і назв «еліта», 

«шляхта», «магнат», 

«султан», «унія», «магдебурзьке право», 

«самоврядування», 

«інкорпорація». 

Уміння: 

Учень/учениця 

● упорядковує у визначений спосіб хронологічну 

інформацію про історичні події й процеси у межах 

розділу/курсу, синхронізує події на українських 

теренах з подіями у світі; 

● розрізняє економічні, політичні, культурно-

інтелектуальні чинники розвитку суспільства на 

українських теренах залежно від особливостей 

устрою та соціально-економічного розвитку 

держав, до складу яких входили українські землі в 

XIV-XV ст.; 

● визначає механізми   інкорпорації (включення) 

українських земель до складу сусідніх держав; 

● висловлює обґрунтовані судження щодо ролі 
особи в минулому та сучасному (на прикладах 

історичних постатей в межах теми); ролі руських 

Великого князівства 

Литовського. Київське 

князівство у ХІV–XV ст. 

Опір Великого 

князівства Литовського 

наступу Московії на українські 

землі. Кревська унія 1385 р. і 

українські території. 

Галичина та Західне Поділля в 

складі Польського королівства. 

Українські землі у складі Угорщини, 

Молдови (Русо-Валахії), 

Османської імперії. 

Держава Феодоро. Кримське 

ханство. Суспільне і церковне 

життя на теренах України в 

ХІV–XV ст. Господарський і 

соціальний розвиток. Міста, 

магдебурзьке право. 

 

Розвиток української культури в 

ХІV–XV ст. 

діяльності: 

репродуктивна, 

дослідницька, творча, 

проєктна. 

Приклади навчальної діяльності: 

складання за навчальним текстом та історичними 

джерелами карт пам’яті, порівняльної таблиці 

«Статус українських земель у складі іноземних 

держав», словникова робота, складання 

хронологічної/синхроні зованої таблиці, розповідь 

за історичною картою, позначення історико- 

географічних об’єктів на контурній карті, аналіз 

за визначеним алгоритмом історичних 

документів, дослідницький проєкт 

«Роль української шляхти у державотворчих 

процесах Великого князівства Литовського», 

підготовка і  

презентація творчих проєктів (віртуальних 

екскурсій, спільних 

мультимедійних 

презентацій, 

історичних портретів 

діячів/діячок тощо), 

написання навчального 

історичного есе. 



еліт у державотворчих процесах на 

східноєвропейських теренах у XIV-XV ст.; 

● визначає передумови, причини, розрізняє 

результати і наслідки історичних подій, явищ, 

процесів (на матеріалі розділу); 

● пов’язує історичні події, явища, процеси (в межах 

розділу) з географічним простором, позначає їх на 

карті та використовує карту для їх опису і 

пояснення, визначає належність культурно-

історичних пам’яток XIV-XV ст. до географічних, 

етнографічних та історичних регіонів;  

● виявляє і характеризує особливості становища 

різних соціальних верств і груп українського 

суспільства (залежно від держави, до 

складу якої входили українські землі); 

● пояснює вплив поширення магдебурзького права 

на становлення 

демократичних традицій управління; 

● простежує впливи культури сусідніх 

народів/держав на розвиток культури українського 

народу; 

● визначає за наданим алгоритмом достовірність 

історичної інформації в рамках теми. 

Ставлення: 

Учень/учениця 

● формулює і аргументовано висловлює, відстоює 

у дискусії власні 

погляди та переконання; 

● презентує здобутки української та інших 

соціокультурних спільнот 

в хронологічних межах теми; 

● оцінює якість виконання роботи за

допомогою рефлексії та 

конструктивного зворотного зв’язку. 

Узагальнення до курсу. Історія Русі-України в контексті епохи середніх віків 



Базові знання: 

Учень/учениця 

● знає час створення та існування та територіальне 

розташування держав на теренах українських 

земель за доби Середньовіччя, дати 

вирішальних подій української історії (в

 межах курсу), час 

діяльності визначних історичних

 особистостей на

 українських 

● теренах; пам’ятки культурної

 спадщини українських

 земель періоду 

Середньовіччя. 

Уміння: 

Учень/учениця 

● простежує тяглість історичного процесу доби 

Русі-України; 

● співставляє особливості суспільного 

розвитку на українських теренах та у Європі, 

наводить приклади спільного й відмінного в 

історичних подіях, явищах і процесах; 

● за визначеними критеріями визначає зміни у 

житті українського суспільства та наводить 

приклади цих змін протягом середньовічної історії 

(з допомогою вчителя); 

● спираючись на логіку причинно-

наслідкових і просторових зв’язків, 

прогнозує подальший перебіг подій, явищ, 

процесів 

та оцінює можливі зміни в розвитку 

суспільства в наступний історичний 

період; 

● пояснює важливість заходів щодо 

збереження і популяризації пам’яток історії, 

Історія Русі-України в 

контексті епохи середніх 

віків. 

Здобутки 

середньовічного русько- 

українського 

суспільства. Особливості 

суспільного життя Русі- України. 

Внесок Русі- України у формування 

європейської цивілізації. 

Види навчальної 

діяльності: 

репродуктивна, 

творча, проєктна. 

Приклади навчальної 

діяльності: 

узагальнююча гра- вікторина, виконання 

навчальних завдань з метою узагальнення і 

корекції знаннєвого компоненту, складання 

узагальнюючих блок- схем, карт-пам’яті, 

ілюстрованих ліній часу тощо; підготовка і 

презентація узагальнюючих творчих проєктів. 



культури та туристичних об’єктів і бере участь 

у таких заходах; 

● використовує інформацію із суміжних галузей 

знань для характеристики минулих і сучасних 

суспільних подій, явищ, процесів. 

Ставлення: 

Учень/учениця 

аргументовано висловлює власні судження стосовно 

важливості духовних і матеріальних здобутків 

українського суспільства та сусідніх народів доби 

Русі-України для подальшого суспільного розвитку, 

діяльності історичних діячів/діячок. 



Шляхи реалізації програми 
Системне застосування методів і технологій активного навчання історії як-от мозковий штурм, 

дискусія, рольова гра, моделювання, аналіз кейсів (випадків, реальних ситуацій суспільного життя), 

проєктна технологія, взаємонавчання, робота в малих групах, драматизація, портфоліо тощо має 

системно поєднуватися з іншими методами навчання, зокрема, із роботою з різноманітними 

джерелами (підручником, медіа текстами, візуальними джерелами тощо).  

На уроках історії мають бути створені умови, за яких кожний учень і кожна учениця матиме 

змогу індивідуально чи в парі/групі дослідити історичні й суспільні явища, процеси та події, 

висловити власне судження чи оцінку, обґрунтувати власну позицію, поміркувати вголос, 

поділитися враженнями та особистим досвідом. Це потребує створення позитивної атмосфери 

навчання, ефективного й безпечного освітнього середовища, побудови взаємовідносин учасників 

освітнього процесу на партнерських засадах і взаємоповазі. 

 Реалізація курсу можлива в результаті використання активних та інтерактивних методів 

навчання.  

• Учні та учениці мають поєднувати як урочну, так і позаурочну діяльність із використанням 

офлайн та онлайн засобів навчання.  

• Реалізація програми враховує використання підручника та додаткових матеріалів, а також 

самостійний пошук інформації учнями та ученицями, у тому числі в інтернеті.  

• Навчання має поєднувати індивідуальну роботу поряд із груповою в усіх формах (парна, малі 

та великі групи).  

• Під час вивчення курсу доцільно активно використовувати дослідницьку роботу (як 

індивідуально, так і в групах), реалізовувати учнівські проєкти.  

• Курс поєднує теоретичну та практичну роботу шляхом проведення творчих і практичних 

робіт.  

• Навчання має базуватися на позитивній атмосфері з урахуванням досвіду як дітей, так і 

педагогів.  

• Особливу увагу під час вивчення курсу необхідно приділити розвитку критичного мислення 

на матеріалах минулого й сучасності.  

• Доречним буде використання життєвих ситуацій, кейсів реальних подій за допомогою аналізу, 

рольових і ситуаційних ігор, форум-театру та інших методів.  

• Діяльність учителя/учительки не має обмежуватися тільки пропонованими методами, слід 

застосовувати й власні, експериментальні, творчі форми. 

 

Наскрізні лінії та предметні компетентності 
Наскрізна змістова лінія «Екологічна безпека й сталий розвиток» націлена на формування 

в учнів соціальної активності, відповідальності й екологічної свідомості, готовності брати участь у 

вирішенні питань збереження довкілля і розвитку суспільства, усвідомлення важливості сталого 

розвитку для майбутніх поколінь. Реалізація змістової лінії «Екологічна безпека та сталий 

розвиток» здійснюється на основі творів мистецтва та художньо-творчої діяльності у процесі 

виховання в учнів емоційно-ціннісного ставлення до природи; усвідомлення себе частиною світу, в 

якому все взаємопов’язане; розуміння єдності національно-регіональних цінностей і глобальних 

людських пріоритетів.  

Наскрізна змістова лінія «Громадянська відповідальність» спрямована на виховання 

відповідального громадянина своєї держави. Вагомою її складовою є формування в учнів 

культурної самосвідомості – здатності розуміти роль культури у становленні способу мислення і 

поведінки людей, шанобливого, толерантного ставлення до культурних надбань свого народу, 

країни, світу; усвідомлення власної значущості і відповідальності щодо причетності до свого 

народу. Це здійснюється під час опанування учнями досягнень українського мистецтва, зокрема в 

контексті світової мистецької спадщини. 

Наскрізна змістова лінія «Здоров’я і безпека» націлена на формування духовно, емоційно, 

соціально і фізично повноцінного члена суспільства, який здатний дотримуватися здорового 

способу життя і формувати безпечне життєве середовище. Її реалізація засобами мистецтва 

сприятиме гармонізації інтелектуальної та емоційної сфер особистості. Це відбувається у процесі 



усвідомлення учнями впливу мистецтва на емоційну сферу людини, зокрема через емоційно-

образне пізнання навколишнього світу на основі синтезу різних видів мистецтва; ознайомлення з 

елементами арттерапії, які сприятимуть збагаченню емоційно-почуттєвої сфери школярів, 

зниженню кількості захворювань та поведінкових ризиків.  

Наскрізна змістова лінія «Підприємливість і фінансова грамотність» націлена на 

формування проактивної особистості, яка вміє планувати й досягати поставлених цілей, розвиває 

свої лідерські якості тощо. Вона реалізується у процесі формування в учнів умінь реально визначати 

свої сильні й слабкі сторони; мотивації учнів до виявлення творчих ініціатив та сприяння їхній 

реалізації, зокрема через втілення їх у практичній художньо-творчій діяльності (індивідуальній і 

колективній). 

 

Розвиток наскрізних вмінь 
Наскрізне вміння Вид діяльності 

1.Читання та розуміння Читання тексту підручника або слухання 

інформації, записаної (переданої) у різний спосіб 

або відтвореної технічними пристроями 

2. Уміння висловлювати власну думку усно 

і письмово 

Короткі повідомлення учнів,обговорення та 

дискусії   

3. Критичне та системне мислення Пошукові завдання, практичні завдання 

4. Здатність логічно обґрунтовувати 

позицію 

Складання речень, ребусів, кросвордів  із 

застосування понять  ,читання легенди карти 

5. Творчість  Творчі завдання  (індивідуально, в парах/групах) 

:уявна екскурсія, малюнок 

6. Ініціативність  Пошукові завдання, робота в групах 

7.Вміння конструктивно керувати емоціями Обговорення та дискусії  (орієнтовні теми)   

8. Вміння оцінювати ризики та приймати 

рішення 

Визначати позитивні і негативні чинники 

історичних подій 

9. Вміння розв’язувати проблеми  Вирішувати проблемні питання 

10. Здатність співпрацювати з іншими 

людьми 

Створення проектів  у групах 

 

Під час реалізації програми здобувачі освіти мають формувати на відповідному віковому рівні 

такі ключові компетентності: 

 
Ключова 

компетентність 

Уміння та ставлення 

Вільне володіння 

державною мовою 

Уміння: 

читати і розуміти перекладені та адаптовані державною мовою писемні 

джерела, авторські публікації на історичні та актуальні для суспільства теми  

шукати інформацію та використовувати різні види джерел, формулювати та 

наводити обґрунтовані аргументи  

володіти термінологією в межах громадянської та історичної освітньої 

галузі  

створювати висловлення різних стилів в усній і письмовій формі на 

історичні та актуальні для суспільства теми  

вести аргументовану дискусію  

розпізнавати мовні засоби впливу, розрізняти техніки переконування та 

маніпуляції 

Ставлення: 

повага до української мови як державної, зацікавленість у її розвитку, 

розуміння цінності кожної мови 



критичне сприйняття інформації історичного та суспільно-політичного 

характеру 

розуміння та використання мови в позитивний та соціально відповідальний 

спосіб 

Здатність 

спілкуватися рідною 

(у разі відмінності 

від державної) та 

іноземними мовами 

Здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) мовою 

Уміння:  

створювати висловлення в усній і письмовій формі стосовно історії і 

сучасності національної (етнічної, мовної) спільноти в Україні 

створювати інформаційні продукти щодо історії, культури і розвитку 

суспільства регіону та/або країни, з якою пов’язане походження родини 

вести дискусію щодо основ розвитку держави та суспільства, засад 

демократії, прав і свобод людини 

володіти основною термінологією рідної мови в межах громадянської та 

історичної галузі 

Ставлення: 

повага до рідної мови, розуміння її цінності 

Здатність спілкуватися іноземними мовами 

Уміння: 

читати і розуміти науково-популярні публікації, публіцистичні та художні 

твори іноземними мовами 

здійснювати пошук потрібної інформації іноземними мовами 

висловлюватися в усній і письмовій формі іноземною мовою стосовно 

актуальних тем історії та суспільства  

спілкуватися з носіями інших мов для обміну історичною, правовою та 

іншою актуальною для суспільства інформацією 

Ставлення:  

інтерес до історії та сучасності інших країн 

розуміння важливості вивчення іноземних мов для розширення кола 

спілкування та отримання інформації про світ 

цінування культурної різноманітності, інтерес до різних мов і 

міжкультурного спілкування 

Математична 

компетентність 

Уміння: 

правильно оперувати цифровими даними, математичними поняттями для 

глибокого пізнання, пояснення минулого та сучасних суспільних подій 

перетворювати інформацію з однієї форми в іншу (текст, графік, таблиця, 

схема тощо) та використовувати її в поясненнях  

встановлювати зв’язки між фрагментами даних і джерелами різних видів 

використовувати математичні методи та дані, розуміти способи 

маніпулювання ними 

Ставлення: 

прагнення обирати раціональні способи пояснення подій минулого, причин 

та можливих способів розв’язання сучасних соціальних, політичних, 
економічних проблем 

розуміння важливості математичного опрацювання даних для створення 

науково обґрунтованих висновків 

Компетентності в 

галузі природничих 

наук, техніки і 

технологій 

Уміння: 

оцінювати та пояснювати взаємодію людини та довкілля в різні історичні 

періоди 

розкривати зміст, значення, вплив технологій, технічних винаходів та 

наукових досягнень на перебіг історичних подій, явищ і процесів 

Ставлення: 

сталий інтерес до наукових досягнень і здобутків природничих наук 

визнання цінності природних ресурсів для сьогодення та майбутніх 

поколінь і раціональне використання їх у повсякденному житті 



Інноваційність Уміння: 

генерувати нові ідеї, оцінювати їх переваги і ризики  

наводити історичні приклади впливу інновацій на суспільне життя 

Ставлення: 

готовність ініціювати, критично оцінювати та впроваджувати нові знання, 

способи діяльності, норми, що забезпечують сталий розвиток громади та 

суспільства 

Екологічна 

компетентність 

Уміння: 

визначати ризики та наслідки впливу людини на довкілля, передбачати 

можливості екологічних загроз  

моделювати свою поведінку на основі розуміння наявних екологічних 

загроз 

критично оцінювати роль людини та держав у досягненні Цілей сталого 

розвитку ООН 

Ставлення: 

готовність реагувати на ризики екологічних загроз 

усвідомлення важливості захисту природи, сприяння сталому розвитку 

суспільства 

Інформаційно-

комунікаційна 

компетентність 

Уміння: 

використовувати цифрові технології для пошуку потрібної історичної та 

соціальної інформації, її добору, перевірки, впорядкування і поширення 

критично оцінювати, виявляти маніпуляції історичною та актуальною для 

суспільства інформацією у процесі аналізу електронних медіа 

дотримуватися авторського права та етичних норм у роботі з інформацією 

та під час онлайн-спілкування  

створювати вербальні та візуальні (графіки, діаграми, фільми) 

повідомлення, мультимедійні презентації соціального та історичного змісту, 

поширювати їх 

Ставлення: 

критичне ставлення до інформації з різних джерел 

відповідальне використання засобів масової інформації 

Навчання впродовж 

життя 

Уміння: 

визначати власні навчальні цілі 

аналізувати процес власного навчання, відстежувати зміни у сприйнятті 

інформації 

знаходити та опрацьовувати джерела суспільно важливої інформації із 

застосуванням доцільних для цього методів 

розуміти роль освіти, навчання для людини та суспільства сьогодні та в 

історичній ретроспективі  

аналізувати та узагальнювати здобуту інформацію 

Ставлення: 

відкритість до постійного самонавчання та взаємонавчання, бажання 
ділитися здобутими знаннями з іншими особами 

Громадянські та 

соціальні 

компетентності  

 

Громадянські компетентності 

Уміння: 

моделювати свою поведінку як активного і відповідального члена 

громадянського суспільства, який знає основи права, добре обізнаний із 

змістом прав людини та вміє їх захищати у правовий спосіб 

формувати та обстоювати свою громадянську позицію щодо локальних та 

глобальних питань  

утримуватися від можливостей зловживати своїми правами 

виявляти відповідальність, уникати негативних стереотипів та узагальнень, 

а також мови ворожнечі в обговоренні суспільних проблем і різних 

соціальних груп 



брати участь у розв’язанні проблем різних спільнот, зважаючи на інтереси 

їх представників  

конструктивно співпрацювати з іншими особами, ініціювати або брати 

участь у реалізації проектів, громадських заходів 

критично оцінювати ідейні платформи та діяльність політичних партій, 

суспільних рухів, організацій та розуміти їх роль у розвитку 

демократичного суспільства  

Ставлення: 

усвідомлення себе відповідальним громадянином України, розуміння своїх 

прав і обов’язків як громадянина України та готовність їх виконувати; 

самоповага та повага до прав та гідності інших осіб 

громадянська поведінка, що ґрунтується на почутті власної гідності та 

внутрішньої свободи, розвинутій правосвідомості та обстоюванні 

демократичних цінностей 

плекання нетерпимості до корупції в усіх її проявах, розуміння 

неприпустимості толерування нерівності та недоброчесності  

готовність відмовитися від нечесних практик під час розвʼязання проблем 

визнання цінності іншої особи та повага до її приватності 

толерантність і готовність до взаємовигідного розв’язання соціально-

політичних суперечностей 

Соціальні компетентності 

Уміння: 

ідентифікувати себе як члена різних спільнот, громадянина України 

формулювати та обстоювати в дискусії власні погляди та переконання, 

конструктивно спілкуватися на різноманітні актуальні теми історії та 

суспільства  

знаходити історичні приклади залагодження суперечностей і конфліктів 

працювати в групі, досягати порозуміння та налагоджувати співпрацю з 

іншими особами з відмінними ідеями та цінностями, використовуючи 

власний досвід та досвід інших осіб, зокрема взятий з історії  

Ставлення: 

усвідомлення цінності людини, її життя, здоров’я, честі і гідності, 

недоторканності і безпеки 

повага до законів і традицій, досвіду інших народів, релігій та культур 

толерантне ставлення до життєвої позиції іншої особи, громадської думки, 

особливостей соціальної поведінки, способу життя та форм самовираження 

інших осіб 

керування власними емоціями, готовність до пошуку компромісів 

волонтерство, підтримка громадських проектів та ініціатив, спрямованих на 

розв’язання актуальних суспільних проблем 

Культурна 

компетентність 

Уміння: 

образно мислити та уявляти 

характеризувати основні тенденції розвитку культури в минулому та 

сучасності 

використовувати мистецькі артефакти для пізнання минулого, осмислювати 

твори мистецтва в історичному контексті 

співставляти різні культури, їх цінності, традиції тощо 

виявляти вплив належності до різних спільнот і зовнішніх чинників на 

формування поглядів та переконань особи 

визначати та пояснювати значення належності до соціокультурної 

спільноти  

Ставлення: 

повага до людини, протидія і запобігання проявам дискримінації та 

нерівного ставлення 



цінування соціального та культурного різноманіття, пояснення його переваг 

і викликів у сучасному суспільстві 

свідоме збереження та розвиток власної культури, повага до культур інших 

народів 

відповідальна поведінка та піклування про пам’ятки культурної спадщини 

відкритість до міжкультурного діалогу 

Підприємливість та 

фінансова 

грамотність 

Уміння: 

використовувати досвід пізнання історії для обрання дієвих життєвих 

стратегій 

брати до уваги зміни в історії та суспільстві, оцінювати їх ризики та 

переваги для власного життя і життя спільноти  

виявляти інтереси різних спільнот/груп і шукати способи їх узгодження для 

розв’язання проблем 

планувати, організовувати, реалізувати індивідуальні чи командні проекти, 

оцінювати їх ефективність, представляти результати 

характеризувати економічну політику і розвиток торгівлі, визначати їх 

вплив на суспільне життя 

пояснювати спосіб організації національних економік та вплив економічних 

і фінансових процесів на функціонування суспільства 

Ставлення: 

готовність використовувати досвід історії для самопізнання та досягнення 

цілей сталого розвитку суспільства 

зважене прийняття рішень на основі досвіду минулого та сучасного 

соціального життя 

здатність брати на себе відповідальність за результат власної та 

колективної діяльності, ініціативність, відкритість до нових ідей 

усвідомлення економічних та соціальних можливостей і викликів, з якими 

стикається суспільство 

здатність приймати фінансові рішення з урахуванням можливих ризиків 

 
Предметні компетентності: 

— хронологічна компетентність — уміння орієнтуватися в історичному часі, 

встановлювати близькі та далекі причинно-наслідкові зв’язки, розглядати суспільні явища в 

конкретно-історичних умовах, виявляти зміни і тяглість життя суспільства; 

— просторова компетентність — уміння орієнтуватися в історичному просторі та знаходити 

взаємозалежності в розвитку суспільства, господарства, культури і природного довкілля; 

— інформаційна компетентність — уміння працювати з джерелами історичної інформації, 

інтерпретувати зміст джерел, визначати їх надійність, виявляти і критично аналізувати розбіжності 

в позиціях авторів джерел; 

— логічна компетентність — уміння визначати та застосовувати теоретичні поняття для 

аналізу й пояснення історичних подій і явищ, ставити запитання та шукати відповіді, розуміти 

множинність трактувань минулого та зіставляти різні його інтерпретації; 

— аксіологічна компетентність — уміння формулювати оцінку історичних подій та 

історичних постатей, суголосну до цінностей та уявлень відповідного часу або відповідної групи 

людей, осмислювати зв’язки між історією і сучасним життям. 

В основу формування компетентностей учнів та учениць покладено: 

— досвід учнів та учениць як здобувачів освіти; 

— потреби учнів та учениць, що мотивують до навчання; 

— знання та вміння учнів та учениць, набуті в освітньому середовищі (у школі, родині) та 

соціальних ситуаціях.  

 

 



Очікувані результати на кінець 7 класу  
У 7 класі курс має творчо-дослідницький характер, що визначає принципи відбору 

змісту та стилістичні особливості його подачі: історичні події та явища, 

життєдіяльність людей, суспільний устрій та відносини досліджуються учнями 

фрагментарно, скорочено, основна увага зосереджується на формуванні в учнів 

початкових уявлень про минуле й сьогодення, елементарних умінь роботи з 

різноманітними джерелами.  

Відбір запропонованих історичних подій, персонажів, громадянознавчих понять 

тощо автори намагалися збалансувати як з погляду загальної/регіональної історії і 

сучасного життя суспільства, так і полікультурності, багатоперспективності минулого 

й сьогодення. Розділи курсу, пропоновані для 7 класу, дають учням змогу послідовно 

опанувати відповідну інформацію та початкові вміння, ставлення, що формують 

основу їхньої подальшої громадянської та історичної освіти. Історичний та 

громадянознавчий складники тісно переплетені у навчальному матеріалі з 

дотриманням зазначених вище принципів. 

Очікувані результати наприкінці розгляду курсу  полягають у формуванні 

первинного уявлення про те, як: 

• мислити історико-хронологічно, орієнтуючись в історичному часі, 

встановлюючи причинно-наслідкові зв’язки між подіями, явищами та процесами, 

діяльністю людей і її результатами в часі, визначати зміни та тривалість у житті 

суспільства; 

• мислити геопросторово, орієнтуватися в соціально-історичному просторі, 

виявляти взаємозалежність розвитку суспільства, господарства, культури та 

навколишнього природного середовища; 

• мислити критично, працювати з різними джерелами інформації та 

формулювати історично обґрунтовані запитання; 

• мислити системно, виявляти взаємозв’язок, взаємозалежність та взаємовплив 

історичних подій, явищ, процесів, постатей у контексті відповідних епох; 

• розуміти множинність трактувань минулого й сучасного та зіставляти їх інтерпретації; 

• усвідомлювати власну гідність, реалізувати власні права і свободи, поважати 

права й гідність інших осіб, виявляти толерантність, протидіяти проявам 

дискримінації; 

• дотримуватися демократичних принципів, конструктивно взаємодіяти з іншими 

особами, спільнотою закладу освіти, місцевою громадою та суспільством, долучатися 

до розв’язання локальних, загальнонаціональних і глобальних проблем; 

• усвідомлювати необхідність утвердження верховенства права й дотримання 

правових норм для забезпечення сталого розвитку суспільства. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


